



离别

哈六中高一 何梓涵

我始终记得那年夏天，烈日骄阳，阳光热烈，时光温柔。那年夏天的风格外绵长，那年夏天的蝉鸣格外悦耳。夏天是一个注定离别的季节。也许是因为夏天多雨，离别时就分不清雨、泪和悲伤，哪个来得更猛烈。

我终于要告别它。学校换座是挪桌子椅子，全套带走，教室宽敞，桌椅碰撞的音律不绝于耳。我在初四最后一年，一直同这张蓝课桌相伴。少年心性，我和同桌，在桌子上各自刻下自己的英文名字。偶尔考试会挪换桌子，也许是那个英文名字的缘故，也总要巡逻一遍把它找回来。

这一年，同我相伴最久的，无疑是这张蓝课桌。我和它之间没有什么

动人的故事，它亦没什么力量助我成绩一飞冲天，我们之间只有最普通也最朴实的陪伴。我最后一次见到它是拍毕业照那天，中午和往常一样，枕着手臂趴在蓝课桌上入睡。我没想过这竟是一场离别，因此那天我没同它告别。第二天离校，教室里又变了样，我也无机会去找那张刻了我英文名字的蓝课桌了。我们就这样不言离别地离别了。

我至今想念它。它见证过我的努力，它看到了我的成长。它知道我的一些小秘密：比如哪节课我在书上画画。记得我坐在窗前，枕着手臂趴在蓝课桌上入睡。下课铃声响起，不知谁拉开了窗帘，让遥远敞亮的天光轰

然倾泻下来。

长脚的光阴明明走得像秒针一样快，但此时又仿佛分外漫长。依然记得那间熟悉的教室，蓝课桌、蓝窗帘、蓝色校服的少年，那是我已离别的蓝色故乡。

此刻我将头埋进臂弯，枕着手臂趴在课桌上入睡。好像一觉醒来，又是那张刻了我英文名字的课桌，我和它一同睡在明亮的天光里。

不知道这时，那张蓝课桌是否还在那间教室，如果有机会，我想同它好好地离别。我始终记得那张刻了我英文名字的蓝课桌，在夏天铺满了阳光。我与它未曾离别，从未离别，它永不会离别我的生命。

教师点评

习作叙事简洁流畅，娓娓道来；情感细腻真挚，富有深情；语言特色鲜明，质朴且灵动；文章饱含着对过往生活的追忆，对同学友情的珍视，即使文笔略显青涩，依然打动人心。

哈六中语文教师 董伟

劳动
让未来更美好

哈学府小学四年级 阎欣瑶

今天我们所有的美好
都是劳动创造
从远古农耕
到今天人类飞向太空

劳动是生存的基石
是进步的动力
谱写了人类光辉的历史
创造了生生不息的文明

农民伯伯让五谷丰登
工人伯伯让物产丰富
科学家让生活更多彩
是劳动让我们梦想成真

劳动
是伟大的
我们用劳动做好接班人

劳动
是光荣的
我们用劳动来证明
取得的进步

无论你身处哪个行业
我都为你而自豪
无论你生在哪个时代
我都为你感到骄傲

我想唱支歌
送给所有最美劳动者
我想跳支舞
点燃所有劳动者的热爱

劳动是永恒不变的主题
我要用心谱写篇章
劳动是历史前进的车轮
我要向劳动者大声歌唱
因为有你
我们的未来才会更美好

小作者用饱满的情感，抒发出对劳动者的热爱，并且表达了善良的愿望，以激发自己对劳动者的赞美。

哈学府小学教师 徐燕荣



《有心事的女孩》 哈美苑学校学生 王璐璐

照亮我的一束光

哈顺迈学校八年级 高川

在我们的生活中，总有一束光照亮了我们。有阳光，在清晨唤醒我们；有母爱的光辉，给我们温暖；有逆行者在疫情防控期间无私奉献的光芒，给我们踏实的生活。而令我印象最深刻的，则是语文老师照亮我的一束光。

我每天早晨大约六点多钟到达学校，而我每次走进教室，都能看到语文老师端坐在课桌前给我们批改着作业。每本作业她都会认真批改，并用笔在作业本上写下评语。清晨的阳光照在老师的身上，把她的影子拉得好长好长，看起来她的身影那么伟岸。语文老师总喜欢说一句话：书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。是啊，在学习的这条大道上，只有勤为捷径；在努力的这片大海上，只有苦可做舟。毕竟，“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”。

在语文的学习中，作文一直是一座高山，挡在我们的面前，而语文老师为了

让我们学好作文，不辞辛苦，不怕劳累，她每批完一篇作文，就把这篇作文的作者找来，和他(她)单独交流，给他(她)开拓思路，引领他(她)走向更宽广的道路；在此之后她又会让我们写二稿、三稿，然后她再批再改。

一日，快放学的时候，我去找语文老师问问题，我为了不耽误老师下班，赶忙问了题，而后便回到了教室。放学后，我站在教学楼下，再次抬起头看向语文教研室的方向，透过窗户玻璃，还可以看到有人影若隐若现，因为我知道，语文教研室的灯恐怕是每天很晚才会关的。不知为什么，平时无论老师对我面带慈祥还是目光严厉，我周身都会感到温暖。

语文老师就似一支点燃的蜡烛、一束照亮我的烛光，给我以方向，引导我砥砺前行。在这里，我要向语文老师深深地鞠一个躬，说一句：“谢谢您，老师，您就是那照亮我的一束光。”

教师点评

这篇课堂作文，贵在有新意。人们通常用蜡烛燃尽来比喻老师，小作者却把老师比喻为“照亮我的一束光”。文章感情真挚，语言流畅，层次分明。

哈顺迈学校教师 艾雪生

家乡的老街

哈实验学校三年级 刘祉彤

我的家乡是素有东方小巴黎之称的哈尔滨，在这里有一条历史悠久的老街——中央大街。中央大街原名中国大街，北起江畔的防洪纪念塔广场，南接新疆广场，全长1400米。

老街的冬天是最美的。每当顽皮的雪花仙子在天空中翩翩起舞时，道路两旁粗壮的树木就会换上洁白的节日盛装，经过能工巧匠的雕刻，各式各样、栩栩如生的冰雪精灵也都如约而至，共赴这场冬之盛会。

当夜幕降临、华灯初上，老街便五彩斑斓起来。在冰与雪的遥相呼应下，老街瞬间变成了神奇的童话世界。置身其中的人们，或闲庭漫步，或欢呼雀跃，要将最美好的瞬间留存。

我爱家乡的老街，爱它的一砖一瓦，一草一树，亲爱的朋友，你们喜欢我家乡的老街吗？

教师点评

在小作者笔下，把冬日里家乡老街的景色描述得细致入微，语言通彻流利。文中比喻、拟人修辞手法的运用，增添了作文的生动性趣味性，字里行间都在突出小作者对老街的无比喜爱之情。

哈实验学校教师 张文心

可爱的蝈蝈

哈闽江小学四年级 李明泽

我家有一只可爱的蝈蝈，因为它有两颗特别大的门牙，所以我叫它李大牙。

李大牙除了有两颗大门牙，还有一对灵活的触角，在触角的两侧长着一双大大的眼睛。它有六条腿，后腿是支楞着的，连接肚子的地方还有一点粗。李大牙有一对透明的翅膀，能让它飞得更高、跳得更远。在它翅膀的下面有一个绿色的肚子，每次“唱歌”的时候，肚皮来回伸缩，肚子后面还有一个小洞，是用来排泄的。

李大牙只能两三天喂一次，每次也只能喂黄豆粒儿大小的胡萝卜，这样是为了让新陈代谢慢一些，老得也就慢了。有一次我给它喂食，它像起跑的运动员一样，忽然跳了过来，抢走胡萝卜，到角落里津津有味地吃了起来，吃完后，冲着我叫了几声，似乎在说：“谢谢主人。”

这就是我家可爱的蝈蝈——李大牙。你看，在我描写它的时候，它又冲我叫了，好像在说：“你写得可真好！”

教师点评

小作者能抓住蝈蝈的特点进行描写，起的名字特别贴切。文章描写细致，用词准确，语句优美。用生动的动作描写，写出了蝈蝈的可爱，让读者感受到了小作者对蝈蝈的喜爱之情。

哈闽江小学教师 柳明



爱写作的你



投稿要求：一、作品字数在300—800字之间，题材不限，配发100字以内的教师点评。二、作品立意积极向上，富有时代气息。三、将作品注明姓名、年级、学校及联系方式，发至信箱22354430@qq.com即可。四、扫描上方二维码，注明学校+年级，获悉更多发稿信息。